

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение  
«Лицей №4» города Чебоксары – столицы Чувашской Республики

«Спасибо деду за победу»

Кольцова Александра Евгеньевна,  
ученица 7 класса Б  
МАОУ «Лицей №4» г. Чебоксары

Руководитель:  
Михайлова Валентина Никандровна,  
учитель русского языка и литературы  
МАОУ «Лицей №4» г. Чебоксары

Чебоксары-2018

Война — жесточе нету слова.  
Война — печальней нету слова.  
Война — святее нету слова  
В тоске и славе этих лет.  
И на устах у нас иного  
Ещё не может быть и нет.  
А.Твардовский

9 Мая! День Победы!

В этот день нескончаемым потоком идут по главным улицам наших городов потомки героев войны, освободивших нашу страну от фашизма. Над ними колыхается море фотографий солдат, перенесших все тяготы войны, выстоявших, победивших, отдавших жизнь за Родину...

Я горжусь тем, что среди них фотография моего прапрадедушки — Васильева Ефима Васильевича. Он родился 23 апреля 1907 года в деревне Хыркасы Цивильского района. Был веселым, общительным парнем, любое дело спорилось в его руках. В поле и познакомился с будущей женой — Александрой. Все у них хорошо было: дом построили (все село помогало), дети родились — все трое мальчишки.



Васильев Ефим Васильевич (1907-1977 гг.)

Но грянула война, и Ефим ушёл на фронт. Самые трудные годы выпали на его долю: советские войска отступали, оставляли города и сожжённые села. Тяжко было у солдата на душе: к самой Москве подошли фашисты. Бои были страшные. Наши войска бились за каждую пядь земли. Шли в бой и погибали с мыслью: «Москву им отдавать нельзя!»

В одном из жестоких боев Ефим был тяжело ранен — подрывался на mine. Очнулся уже в госпитале. Попытался встать, к нему бросилась санитарка: «Лежите, раненый! Вам ногу ампутировали!»

Вернувшись домой, Ефим Васильевич с женой с утра до вечера трудился в поле: ведь шла война и фронту был нужен хлеб. Стал бригадиром, в селе его уважали. Был хорошим мужем и строгим отцом. Теперь у них было 9 детей: 7 сыновей и 2 дочери. Выросли они работающими и дружными.

Умер прапрадедушка в 1977 году. Но до самой смерти каждый год в День Победы встречался с однополчанами, а вернувшись домой, рассказывал об этих встречах детям.

В нашей семье свято чтут память о нём. Каждый год в День Победы мы, его дети, внуки и правнуки, открываем коробку, в которой бережно хранятся фронтовые реликвии прапрадедушки: его ордена и медали, осколок снаряда, которым он был ранен, фляжка — подруга дней суровых, которая прошла с ним всю войну, а главное - письма — маленькие треугольники, на которых едва виден номер полевой почты и адрес, написанный химическим карандашом. Прапрабабушка сохранила эти письма. Их немного, но каждое из них — это суровая правда о войне.

Осторожно раскрываем ветхие пожелтевшие странички и перечитываем:

«Дорогая моя жена Шурочка!

Вот мы и на фронте. Нам выдали винтовки, гранаты. Несколько дней подготовки, и снова в бой! Страшно! Страшно не потому, что меня убьют, а потому, что я сам завтра буду убивать, даже если это фашисты. Но вспомнил, как проходили через сожженные деревни, вспомнил скорбные глаза матерей, испуганных детей, и страх прошел. Это фашисты, и их надо уничтожать!»

Его письма пронизаны тоской по родному дому, тревогой за жену и детей.

«... Как вы там живете, мои родные! Сердце болит за вас. Шура, ты устала, наверное, намучилась. Целый день в поле, а вечером и сварить-то надо, и забор починить, и огород вскопать. А еда-то, как ты пишешь, - картошка, хлеб из лебеды да суп из крапивы. Потерпите, мои родные. Закончится же она, проклятая. Будем вместе, всю работу на себя возьму. Ведь я же мужчина. Мне и отвечать за вас».

Я перечитываю эти письма и понимаю, как стоек и мужествен наш народ. Сколько страданий выпало на его долю, но он всё вынес, победил фашизм, поднял страну из руин и подарил нам счастливое детство, уверенность в завтрашнем дне и возможность жить достойно.

И мы гордимся нашими дедами, прадедами, сумевшими преодолеть все невзгоды и отстоять свободу и мирное небо над головой — очистил нашу Родину от фашизма. Вечная им слава и благодарность от нас, их потомков! Слова благодарности звучат в стихотворении неизвестного автора «Слава ветеранам»:

Сколько несчастий нам принесла  
Эта жестокая, злая война.  
Подвиги помнить мы будем всегда.

Вам, ветераны, слава!

Честь сохранили, Отчизну спасли,  
Справиться с грозным фашизмом смогли!  
Что есть сильнее русской земли?  
Вам, ветераны, слава!

Солнце сияет, и чист небосклон,  
Скажем: «Спасибо!» за то, что живем!  
Вам, ветераны, наш низкий поклон!  
Вам, ветераны, слава!